2015.9.10 星期四

编辑 刘稳 校对 常卫敏 本刊热线:8022222

创省级名校 育桃李芬芳

市四十一中发展纪实

平顶山市四十一中位于卫东区五一 路东段,前身一矿中学始建于1960年5 月。学校现有41个教学班,在校学生 3200余人,教职工148人,其中研究生学 历4人,本科学历73人,专科学历40 人。市四十一中新校园占地面积46亩, 今年9月全面投入使用,使学校一跃成 为硬件装备水平一流的示范性市直初

在务实创新、锐意进取的领导班子 带领下,平顶山市四十一中全体教职工 爱岗敬业、乐于奉献,把学校打造成为办 学理念先进、管理规范科学,办学条件和 教学质量不断提高的学校。该校先后获 得"河南省精神文明单位""河南省基础 教育先进集体""河南省义务教育改革先 进单位""平顶山市文明标兵学校""全市 中小学心理健康教育示范校""平顶山市 教科研先进单位"等荣誉称号,连续5年 在市直初中综合评估中获得一等奖。

在刚刚过去的2015年中招考试中, 市四十一中再次取得优异成绩:全校829 名毕业生有350人达到省级示范性高中 录取分数线,其中134人考入市一中,71 人考入市一高,45人考入实验高中,考入 省级示范性高中的人数和百分比均居全 市前列。尤为可喜的是,该校原九(4)班 的鲁斯嘉同学以631分摘得中考状元,为 市四十一中本就辉煌的中招成绩锦上添 花。

■创新高效的课堂教学模式

墨守成规的学校是没有生命力的, 市四十一中的发展与课堂教学的改革密 不可分。该校教科研团队在校领导的带 领下,曾远赴江苏洋思中学、山东滨州清 怡中学和昌乐二中、山西灵石中学、天津 普育学校,近到焦作永威学校、南阳南召 现代中学学习考察,在吸收省内外先进 课改经验的基础上,结合自身实际,逐步 探索并形成了"学案导学、小组合作"的 教学模式,基本环节为:学案导学一目标 展示-课前检测-合作共享-解疑释惑 一当堂检测一静思整理。这几个教学环 节环环相扣,充分凸显了学生的主体地 位,让学生在参与、体验、合作、互助、探 究中感受到求知的快乐,实现了课堂教 学的愉悦高效。在学校基本教学模式基 础上,各学科教师探索完善了分学科教 学模式,以突出学科特点,凸显学科特 色。学校组织骨干教师编写了适合学校 课堂教学的校本教材,有语文、数学、英 语、物理、化学五个学科的《导学练》,供 全校师生使用。2010年,该校承办平顶 山市首届课堂教学改革现场会,通过经 验汇报、现场做课等方式,展示了该校在 课堂改革方面取得的成就;2011年,该校 教师代表河南省参加全国第三届初中数 学优质课评比活动,并获一等奖;2012 年,该校选派语文、数学、化学教师参加 全国"我的模式我的课"活动,现场讲课、 说课,获得专家好评,所展示的学校教学 模式被誉为"高效课堂教学模式";2013 年,学校选派教师参加"和谐杯全国首届 七说说课比赛",斩获初中语文组特等奖 和初中数学组特等奖……

■自主合作的学习方式

教学模式的改变必然会给学生带来 全新的学习方式。在不断的探索中,市 四十一中学生逐渐形成了"学案导学、小 组合作"的学习方式。为了让小组合作 更有效,班主任与任课老师经过认真讨 论、分析,根据学生的学习状况、性格特 点、男女性别,科学、合理地进行小组搭 配,以保证每个小组、每个学生在讨论时



四十一中新校区

都能有所收获。在认真完成导学案,对所 预习的知识有自己的理解和疑问的基础 上,课堂上小组合作,使学生思维碰撞,智 慧共享;课下小组成员互相督促、查漏补缺 让学生的整理巩固更加全面;表彰大会上 对优秀小组、进步小组的奖励,让学生享受 到了合作的成功与快乐。

由于该校注重培养学生自主探索、合 作交流的习惯,培养学生的学习能力,为学 生后续学习和终身发展打下坚实的基础。 该校毕业生进入高一级学校后,也凸显出 明显优势:2012年高考中,该校2009年毕 业生裴原骥夺得市区文科状元;2013年高 考中,该校2010届毕业生葛佳辰以全市裸 分第一的成绩顺利考取北京大学,秦凌翔、 宋子雨、李萧雅等同学被保送至清华大学、 上海交大和厦门大学等全国著名高等学 府;2014年高考中,该校2011届毕业生王晨 阳和徐莞悦以688分、687分的优异成绩荣 居全市(含县区)第四名和第六名,王晨阳 被清华大学录取;2015年高考,该校2012 届毕业生宋世超以614分摘得全市文科状 元,陈泊覃以688分居全市理科第二名,并 被清华大学录取 ……

■扎实有效的教师培训

"问渠那得清如许,为有源头活水来。" 学生主体地位的彰显是以教师先进的教学 理念和高效的课堂教学组织为基础的,所 以该校以教科研活动和青年教师培养为抓 手,狠抓教师教育理念和业务素质,扎实而 又不断创新的教科研活动为学校的发展注 入一股又一股营养丰富的"活水"

市四十一中每周一次的教研活动,同 年级、同学科教师集体备课。为了给学生 提供有价值的导学案,寒暑假时,各备课组 老师就分工合作,完成了下学期导学案的 面都有班级精神、班级风采展示栏,每个教

编写。在每周的集体备课前,每位老师都 认真做一遍即将讨论的导学案初稿,形成 个人意见;集体备课时,全组老师认真讨 论,修改下周要用的导学案,每一个导学案 都是本组老师集体智慧的结晶

市四十一中的"教科研活动月"有着辉 煌的历史,至今已连续举办12年,为学校 的教科研活动搭建了一个更为宽阔的教科 研舞台。对四十一中的全体教师来说,"教 科研活动月"是一个难得的学习机会:2011 年,不同领域的专家莅临四十一中成为一 大亮点,语、数、外三科专家带领老师一起 解读新课标,拨云见日,使老师们豁然开 朗;2012年,该校又邀请全国著名教育专家 王敏勤教授、语文专家吴东、中科院数学博 士龙正武、英语专家张先森来校听课、作报 告,和老师们面对面交流,解决了许多理 念、实践中存在的问题,让老师们受益匪 浅;2013年,国内知名教育专家于春祥现场 听课,手把手指导课堂进程;2014年,教育 部研究专员、山东杜郎口中学业务校长任 景业到校把脉指引课改方向。除此之外, 该校还经常组织班主任培训、中层干部培 训、教研组长培训、全体教师培训等,凡有 外出学习机会,学校均安排相应教师参 与。学校已先后选派教师到山东青岛开发 区实验学校、山西灵石二中、天津普育学 校、上海华东师大、西安陕西师大等地学 习。这种"请进来,走出去"的师资培训方 式,确实起到了快速提升教师业务能力,更 新教育教学理念的作用。

■丰富多彩的校园文化

缺乏文化底蕴的学校是苍白的,缺少 文化活动的校园是呆板的。走进市四十一 中,浓郁的文化气息扑面而来:每个教室外

室里面都有班风、班训及学校的深情寄 语。无论是坐在干净明亮的餐厅里,还是 走在宁静清幽的小回廊下,学生都能感受 到不同的文化熏陶。

为陶冶师生的情操,愉悦师生的身心, 学校每年都要举行各种各样的文体活动, 如每年一度的"青春风采"艺术节,师生同 台演出,各显风采;读书节演讲比赛、古诗 文诵读比赛、硬笔书法比赛、美文晨读等, 提高了学生的修养,锻炼了学生的胆识;跳 绳比赛、保龄球比赛、毽球比赛、拔河比赛 等,提升学生体质的同时也增强了班级的 凝聚力,让学生们更有竞争、合作意识和荣 誉感。2012年起,结合英语教学进行的"校 园美食文化节"活动,寓教于乐,让学生在 轻松、活泼的氛围中感受到语言的魅力、文 化的魅力。2013年,该校自行编纂印刷了 《美文选粹》,让学生在朗朗上口的经典诵 读中学生领略中国文化的博大精深。

十年树木,百年树人。该校不仅在学 生的学习兴趣、学习习惯、学习方法等方面 进行科学引导和培养,同时更关注他们的 思想成长,引导学生向善感恩、高尚做人。 该校为每届七年级新生专门编写了《七年 级入校课程》,印制成册,人手一本,帮助新 生认识学校、了解学校教学模式、掌握学习 方法,完成由小学到初中的平稳过渡,并引 导学生树立远大理想,努力学习,顺利完成 初中学业。对九年级毕业生增设离校课 程,"离别赠言、红毯追梦、列队欢送"等活 动环节,帮助学生信心十足地奔赴考场,激 励他们到高一级学校深造。

在今后的工作中,平顶山四十一中将 继续发扬传统,开拓创新。"长风破浪会有 时,直挂云帆济沧海",充满生机与活力的 四十一中,必将迎来更加灿烂辉煌的明天!

(朱江森 席明焕) 图片为资料图片

英语美食节 拔河比赛



融洽的师生